

цы и цен, значительным снижением уровня жизни преобладающей части населения, увеличением масштабов бедности, ухудшением демографической ситуации.

Вместе с тем следует отметить позитивные сдвиги, которые произошли в экономике и социальной жизни Читинской области за последние два года. Увеличился объем промышленного производства, подрядных работ, улучшилась работа транспорта, замедлился спад в сельском хозяйстве. 2000 г. впервые за время проведения реформ отмечен рост реальных денежных доходов населения и, как следствие, увеличением покупательной способности и оборота розничной торговли.

Сборник представляет интерес для работников органов управления, финансово-экономических служб предприятий и организаций, научных, предпринимательских и банковских кругов, для профессорско-преподавательского состава вузов, аспирантов и студентов.

*О.А. Воробьева  
Г.М. Пакулова*

## **НУЖНОЕ И СВОЕВРЕМЕННОЕ УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ ПО ИСТОРИИ ЗАБАЙКАЛЬЯ**

**Б**иблиотека краеведческих исследований по истории нашего края пополнилась еще одним интересным изданием. Вышло в свет учебное пособие для студентов исторических и гуманитарных факультетов и старших школьников по истории Восточного Забайкалья.\* Книга подготовлена авторским коллективом читинских историков под руководством доктора исторических наук, профессора И.И. Кириллова.

В представленном учебном пособии рассматриваются основные события и факты истории Забайкалья с древнейших времен до начала 90-х гг. XX столетия. Несомненно, огромный интерес представляют материалы многолетних исследований читинских археологов, поскольку Забайкалье с незапамятных времен осваивалось человеком и свой отсчет история края начинает за несколько десятков тысяч лет до на-

---

\* История Восточного Забайкалья. Читинская область. /Отв. ред. Кириллов И.И.: Учеб. пособие для студентов исторических и гуманитарных факультетов и старших школьников. – Иркутск: Изд-во ИГЭА, 2001. – 190 с.

шей эры. В пособии логично прослежены процессы формирования местных народностей – эвенков и бурят, которые составляют основную часть населения края до прихода сюда русских землепроходцев.

Важное место в пособии уделено появлению русских в Забайкалье, их взаимоотношениям с местным коренным населением, адаптированию тех и других друг другу.

Глава VI книги посвящена «Декабристам в Забайкалье», хотя, казалось бы, об этом написано много. В пособии даются основные сведения о пребывании декабристов в Забайкалье, их деятельности, вкладе в развитие нашего края в очень компактной форме.

Заслуживают особого внимания разделы, посвященные второй половине XIX – началу XX вв., когда начинают оживляться экономика и культура края. Ценно то, что в учебном пособии практически впервые показано, какого высокого развития достигли наука, культура, образование, медицинское обслуживание населения в этот период.

Важное внимание в учебном пособии уделено русской православной церкви в лице Забайкальской епархии, ее духовенства, храмов и монастырей. На различных примерах показано развитие епархии, ее хозяйственно-экономическая деятельность, участие в благотворительности, а также прослежена работа подчиненных православной церкви церковно-приходских школ и школ грамоты.

Авторы пособия в главе, названной «Край слезам и скорби посвященный», показали, как царское правительство использовало Восточное Забайкалье в качестве места каторги и ссылки. Прослеживается пребывание в Восточном Забайкалье революционеров – от петрашевцев и Н.Г. Чернышевского до польских повстанцев и народовольцев.

Несколько глав учебного пособия посвящены развитию революционного движения в Забайкалье, событиям первой российской революции и периоду между двумя буржуазно-демократическими революциями. В работе содержится материал о первом опыте установления Советской власти в Забайкалье в 1918 г. Гражданская война и иностранная интервенция оставили глубокий след в истории нашего края. Подчеркивается также специфическое развитие края в период существования Дальневосточной республики.

На большом фактическом материале представлен опыт социалистического строительства в Восточном Забайкалье, прослежен подвиг забайкальцев на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны.

Заслуживает внимания и материал пособия, касающийся проблем истории развития Читинской области в 50-80-е гг. Фактически впервые в такой концентрированной форме показаны не только успехи,

но и те трудности, ошибки и просчеты, которые имели место в те трудные годы.

Следует также отметить, что практически все главы книги проиллюстрированы документальными материалами.

Новое учебное пособие подготовлено компетентным авторским коллективом, написано на должном научном уровне, но в то же время доступно для самого широкого круга читателей, интересующихся историей своего края.

Ценно то, что учебное пособие сопровождает словарь терминов, употребляемых в тексте, приводится хронология важнейших событий истории Восточного Забайкалья, дана библиография по истории края. Все это органично дополняет материал, изложенный в тексте.

Думается, что учебное пособие, которое является первым опытом подобного рода, будет с интересом принято преподавателями учебных заведений, школ, студентами, учащимися школ и всеми, кто интересуется историей Восточного Забайкалья (Читинской области).

*A.K. Баранов, кандидат исторических наук, доцент.  
B.I. Косых, кандидат исторических наук, доцент.*